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Niederschrift 
 
über die Sitzung des Seniorenbeirates der Gemeinde Schönberg (SCHÖN/SB/03/2019) 

vom 17.06.2019 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Bernd Carstensen  

Mitglieder 
Frau Ingeborg Carstensen  
Herr Hans-Jürgen Ehmke  
Frau Anke Schüler  
Herr Harald Tibus  
Frau Siegrid Tibus  

Gäste 
Herr Jürgen Cordts Vorsitzender PA 
Herr Peter A. Kokocinski Bürgermeister 
Frau Christine Nebendahl Bürgervorsteherin 

Presse 
Herr Hans-Jörg Meckes  

Protokollführer/in 
Herr Thomas Bohrmann  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Johanna E. Thiel fehlte entschuldigt 
 
 
Beginn: 14:30 Uhr 
Ende 15:45 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Bahnhofstr. 2a, "Sprüttenhuus" 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
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 5.   Niederschrift der Sitzung des Seniorenbeirates vom 
10.04.2019 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Planungsstand Seniorenwohnungen Neubaugebiet  
   
 7.   Veranstaltung "Trinkwasser unser wichtigstes Lebensmittel" 

am 04. Juli 2019 
 

   
 8.   Rückblick auf den Tag der Sicherheit vom 11.06.2019  
   
 9.   Rückblick auf die Veranstaltung "Fragen zur Europawahl"  
   
 10.   Zustand der Fußwege in Schönberg  
   
 11.   Bänke in Schönberg  
   
 12.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 14:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Der Vorsitzende erläutert kurz die Änderungen der Tagesordnung im Vergleich zur vorheri-
gen Tagesordnung, diese entspricht nun der für Gremiensitzungen im Amt Probstei üblichen 
Form. Es liegen keine Änderungs- oder Ergänzungswünsche vor. 
 
Herr Carstensen stellt die  Frage, ob man die TOP`s 3 und 5 entfallen lassen kann, da bisher 
keine TOP`s unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beraten wären. Es gibt keinerlei Wieder-
spruch. 
 
Des Weiteren stellt der Vorsitzende die Frage nach dem TOP 12 Bekanntgabe und Anfra-
gen, wie man diesen betrachten soll. Bürgermeister Kokocinski weist daraufhin, dass es sich 
hierbei nur um eine Umbenennung des alten TOP „Verschiedenes“ handelt und er somit 
nicht anders behandelt werden muss. 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
-Entfällt- 
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TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
-Keine Fragen-  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Seniorenbeirates vom 10.04.2019 und 

Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüs-
se 

 
Die Niederschrift der Sitzung vom 10.04.2019 wir ohne Änderungen gebilligt. 
Beschluss in nicht-öffentlicher Sitzung nicht gefasst.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Planungsstand Seniorenwohnungen Neubaugebiet 
 
Der Vorsitzende begrüßt Herrn Jürgen Cordts als Vorsitzenden des Planungsausschusses 
und bittet Ihn kurz über den derzeitigen Sachstand zu berichten. 
 
Herr Cordts erklärt, dass es sich um ein sehr umfangreiches Baugebiet handelt, welches ein 
sehr großes Interesse der Öffentlichkeit zur Folge hat. Es sind bis zu 300 Wohneinheiten 
geplant, mit Platz für bis zu 700 Menschen. Eine Sitzung zur Besprechung weiterer Detail-
punkte wird angestrebt. Eine Beratung über die weitere Planung soll am 18.06.2109 erfol-
gen. Der Punkt Erschließung, wird erst in den Fraktionen weiter beraten und daher nicht in 
der nächsten Planungsausschusssitzung besprochen, da es zu kurzfristig ist. 
Zum Punkt „Seniorenwohnen“ erläutert Herr Cordts, das es keine stationäre Pflege geben  
wird,  aber gegebenenfalls Tagespflegemöglichkeiten angedacht sind, wo aber die Platzan-
zahl noch offen ist. 
Es handelt sich allgemein um ein sehr großes Baufenster worin vermehrt Reihenhäuser, 
Doppelhäuser und Architekturhäuser geplant sind. 
 
Herr Hans-Jürgen Ehmke fragt nach dem zeitlichen Rahmen, ab wann mit der Bebauung 
begonnen werden kann? 
Herr Cordts kann zu der Frage zum jetzigen Zeitpunkt keine definierte Aussage treffen. 
Bürgermeister Kokocinski ergänzt, dass im Idealfall vielleicht bis Weihnachten schon 1-2 
Häuser stehen. Voraussetzung dafür ist allerdings, dass z.B. die Entwässerung gewährleistet 
ist.   
 
 
 
TO-Punkt  7: Veranstaltung "Trinkwasser unser wichtigstes Lebensmittel" am 

04. Juli 2019 
 
Herr Carstensen erklärt, dass Plakate und Flyer für die nächste Veranstaltung, zum Verteilen 
bereit liegen. Die Pressemitteilung ist abgestimmt und an die Presse verschickt. Zwei Ingeni-
eure vom Wasserbeschaffungsverband Panker-Giekau werden an dem Tag einen Vortrag 
zum besagten Thema halten. Der Vortrag wird im Rathaus, Raum 116 stattfinden. 
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TO-Punkt  8: Rückblick auf den Tag der Sicherheit vom 11.06.2019 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass die meisten Aussteller mit dem Tag zufrieden waren, trotz 
der geringen Anzahl an Besuchern. Ob eine solche Veranstaltung in Zukunft regelmäßig 
stattfinden kann, bleibt abzuwarten, da es noch genügend andere Themengebiete gibt um 
solche Tage anderweitig zu realisieren. 
 
Frau Nebendahl spricht ein großes Lob an alle aus und ist mehr als begeistert über die ge-
samte Veranstaltung. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Rückblick auf die Veranstaltung "Fragen zur Europawahl" 
 
Der Vorsitzende erklärt, dass leider nur 4 der eingeladenen 6 Parteien bei der Veranstaltung 
anwesend waren. Er weist darauf hin, dass es keiner Partei gelungen ist für ein neues Euro-
pa zu werben und die Darbietungen der einzelnen Parteien sehr dürftig waren.   
 
 
 
TO-Punkt  10: Zustand der Fußwege in Schönberg 
 
Herr Carstensen erläutert, dass die gröbsten Schäden in der Georg-Thorn-Straße beseitigt 
wurden. Beim Tag der Sicherheit wurde nochmal auf die unmögliche Situation der Pflaste-
rung in der Kurve Georg-Thorn-Straße/Bahnhofstraße hingewiesen und sofortiges Handeln 
gefordert. 
 
Herr Tänzer fügt an, dass es des Weiteren ein großes Gefahrenpotential in der Straße Eich-
kamp, gegenüber vom Landmarkt gibt. Dort ist der Bürgersteig ohnehin sehr schmal und 
gleichzeitig noch halb zu gewuchert. Er fügt an, dass diese Gefahrenstelle schnellstmöglich 
beseitigt werden muss. 
Zusätzlich weist Herr Tänzer noch auf den hohen Altersdurchschnitt in der Gemeinde hin 
und regt an, die Prioritätenliste der Gefahrenbekämpfung zu überdenken. 
 
 
 
TO-Punkt  11: Bänke in Schönberg 
 
Der Vorsitzende erläutert, dass ein Brief an den Bürgermeister hinsichtlich der Vorstellungen 
des Seniorenbeirates bezüglich der Aufstellung von Bänken im Bereich der Gemeinde 
Schönberg,  entworfen wurde.  
 
Herr Tänzer äußert seinen Unmut über den Umgang mit den Bänken vor der Seebrücke. 
Daraufhin erklärt der Vorsitzende, dass zum jetzigen Zeitpunkt am besagten Ort 3 Bänke 
aufgestellt sind. 
 
Herr Tibus regt an, dass 2 Bänke auf dem Spielplatz der Straße Rauhbank ausgetauscht 
werden müssten, da diese bereits ziemlich marode sind. 
 
 
 
TO-Punkt  12: Bekanntgaben und Anfragen 
 
-Keine-  
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Ende der Sitzung um 15:45 Uhr. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

gez. Bernd Carstensen  Thomas Bohrmann Sönke Körber 
- Beiratsvorsitzender - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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